

---

**НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ**

---

**НАУЧНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ**

С 20 по 23 сентября 2011 г. состоялся Международный научный симпозиум, посвященный 70-летию Калмыцкого института гуманитарных исследований РАН, в рамках которого были проведены две Международные научные конференции: «Гуманитарная наука Юга России: международное и региональное взаимодействие» и «„Джангар“ и эпические традиции народов Евразии: проблемы исследования и сохранения». Проведение представительного форума ученых в Республике Калмыкия стало важным событием в научной жизни регионов Юга России.

К юбилею Института было приурочено выездное заседание Президиума ЮНЦ РАН, на котором был обсужден широкий круг вопросов, связанных с развитием науки в южнороссийском регионе. С основным докладом «Роль науки Калмыкии в развитии Южного федерального округа РФ» выступил Председатель Президиума ЮНЦ РАН, акад. Г. Г. Матишов. Состоялось обстоятельное обсуждение актуальных задач, стоящих перед учеными региона;

Целью научной конференции «Гуманитарная наука Юга России: международное и региональное взаимодействие» являлось выявление актуальных проблем изучения историко-культурного наследия и современного состояния народов Юга России, определение эффективных путей их решения, укрепление международного и регионального научного сотрудничества. В работе конференции приняли участие более 120 ученых из академических институтов и высших учебных заведений научных центров РАН, Южного федерального и Северо-Кавказского федерального округов, а также востоковеды из Киргизстана, Абхазии, Японии, Австрии, Германии, Монголии, КНР и др.

- В рамках конференции проведены:
- круглый стол «Народы Юга России: стратегия взаимодействия и проблемы безопасности»;

- школа молодых ученых по теме «Вклад молодых ученых в инновационную деятельность: проблемы и пути их решения.

Участники конференции подчеркнули важность, актуальность и перспективность проведенной конференции и пришли к выводу о необходимости дальнейшего объединения усилий в изучении проблем социально-экономического и культурного развития народов России, перспектив гражданского общества и его трансформаций, взаимодействия и взаимовлияния различных народов и культур, в том числе в аспекте укрепления межнациональных отношений.

В работе Международной научной конференции «„Джангар“ и эпические традиции народов Евразии: проблемы исследования и сохранения» приняло участие около 50 ученых, в том числе фольклористы институтов РАН, зарубежные ученые-джангароведы, преподаватели вузов. Целью конференции являлись обобщение опыта изучения эпического наследия, обсуждение теоретических и практических вопросов эпосоведения, проблем сохранения и изучения героического эпоса «Джангар», внедрения информационных технологий в эпосоведческие исследования и др. География конференции охватила все страны, где бытует героический эпос «Джангар», — Россию, Китай, Монголию.

В ходе обсуждений и дискуссий участниками конференции было отмечено, что величайший памятник культуры калмыцкого народа «Джангар» еще не нашел соответствующей оценки со стороны федеральных и региональных властей, мировой науки и общественности. В рекомендациях был предложен ряд мер по дальнейшей популяризации эпоса «Джангар» как духовного наследия Российской Федерации: активизировать работу по подготовке материалов для включения калмыцкого героического эпоса «Джангар» в список объектов нематериаль-

ного наследия народов Российской Федерации и в список Всемирного наследия нематериальной культуры ЮНЕСКО от Российской Федерации; разработать теоретические и методологические принципы создания информационного портала, а также создать базы данных по жанрам фольклора, в том числе по героическому эпосу «Джангар», объединить усилия ученых Юга России по созданию академической серии «Памятники фольклора народов Юга России» и др.

В рамках симпозиума 23 сентября 2011 г. состоялся Круглый стол «Отечественное и зарубежное ойратоведение: состояние и перспективы развития», посвященный 5-летию со дня образования Центра по изучению истории, культуры и языка ойратов «Тод номын гэрэл» и 70-летию КИГИ РАН. В заседании приняли участие члены общественной организации «Тод номын гэрэл» д. и. н. Н. Сухэбаатар, д. ф. н. Б. Тувшинтогс, ученые КИГИ РАН, преподаватели КГУ, ученые из Китая, Австрии, Японии и др. В выступлениях были освещены научные изыскания по истории, культуре и языку ойратов, проводимые в России, Монголии и КНР. Отмечалось, что за 5-летний период сотрудничества между КИГИ РАН и «Тод номын гэрэл» была проделана большая работа: проведены 2 совместные международные экспедиции и 2 международные научные конференции, осуществлены 2 научных издательских проекта. В ходе работы круглого стола были обсуждены перспективы дальнейшего сотрудничества и взаимодействия в деле изучения историко-культурного наследия ойратов между учеными Калмыкии и Монголии.

В ходе симпозиума состоялась презентация коллективного научного труда «Том «Калмыки» серии «Народы и культуры» (23 сентября 2011 г.), в которой приняли участие ученые и преподаватели учебных заведений республики и научных институтов РАН, в том числе ответственные редакторы тома (д. и. н., проф., заведующий Центром азиатских и тихоокеанских исследований Института этнологии и антропологии РАН Н. Л. Жуковская и д. и. н., заместитель директора КИГИ РАН Э. П. Бакаева), а также ученые из зарубежных научных центров.

9 сентября 2011 г. в Доме Правительства Республики Калмыкия состоялась презентация коллективной монографии «История буддизма в СССР и Российской Федерации в 1985–1999 гг.», в которой приняли участие более 120 человек: ученые, преподаватели учебных заведений республики, учителя школ, представители государственных органов власти, общественных и религиозных организаций. Монография посвящена одному из сложных и практически не исследованных периодов в истории отечественного буддизма и является первой обобщающей работой по этой теме. Презентация книги прошла в форме конструктивного диалога ученых и учителей-практиков, участвующих в реализации на территории республики pilotного проекта по преподаванию курса «Основы религиозных культур и светской этики». Авторами дан краткий очерк истории распространения и функционирования одной из мировых религий среди российских народов. В коллективной работе приняли участие ученые из всех «буддийских» республик: д. ф. н. С. Ю. Лепехов, д. ф. н. Ц. П. Ванчикова (Бурятия); У. П. Бичелдей, д. и. н. Н. В. Абаев (Тыва); д. ф. н. Т. М. Садалова (Алтай); к. п. н. Н. Г. Очирова, д. и. н. Э. П. Бакаева (Калмыкия).

24 ноября 2011 г. состоялась Республиканская научно-практическая конференция «Жизнь и деятельность Н. Очирова», посвященная 125-летию со дня рождения видного общественно-политического деятеля, ученого-гуманиста и просветителя Номто Очировича Очирова. В работе конференции приняли участие ученые КИГИ РАН, КГУ, члены Калмыцкого общественного благотворительного Фонда культуры «Наследие» им. Н. Очирова, представители Правительства РК, Министерства образования, культуры и науки РК, студенты и учащиеся учебных заведений республики, учителя и преподаватели, студенты и преподаватели Невинномысского института экономики, управления и права. Доклады и выступления были посвящены жизни и деятельности Номто Очирова, его роли в сохранении и изучении эпоса «Джангар», проблемам современного калмыцкого фольклора и др.

## ЭКСПЕДИЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

### **Археологические экспедиции**

В сентябре археологами Института проведен ряд научно-изыскательских (разведывательных) археологических работ на территории районов Республики Калмыкия:

- в Ики-Бурульском районе на месте подключения Ики-Бурульского группового водопровода к Северо-Левокумскому месторождению подземных вод (30 августа — 6 сентября 2011 г.).
- В Приютненском и Целинном районах Республики Калмыкия в рамках охранного археологического обследования по проекту «Прокладка волоконно-оптического кабеля в рамках проектирования и строительства волоконно-оптической системы передачи (ВОСП)» (8–21 сентября 2011 г.).
- В Яшкульском районе Республики Калмыкия в рамках охранного археологического обследования по проекту «Прокладка волоконно-оптического кабеля в рамках проектирования и строительства волоконно-оптической системы передачи (ВОСП)» (22–27 сентября 2011 г.).

Примечательно, что, работая по проектам охранного археологического обследования, археологи обнаружили следы так называемых исторических построек. Так, при работе в Ики-Бурульском районе республики на южном склоне реки Шаред были обнаружены следы зданий. Учитывая наличие на одной из построек черепицы, предположено, что это здание могло принадлежать

хурулу. В сведениях о хурулах Манычского улуса XIX и начала XX в. упоминается Раши-Донроб малый хурул, являвшийся родовым для калмыков-бурулов. Этот хурул, по сведениям тех же источников, был кочевым: летом располагался на урочище Шаред, зимой — на Маныче. Археологами установлено точное место расположения буддийского монастыря XIX в.

### **Фольклорные экспедиции**

Научные сотрудники отдела литературы, фольклора и джангароведения, письменных памятников и буддологии совершили экспедиционные выезды в Кетченеровский, Приютненский и Октябрьский районы республики для сбора рукописных памятников, полевых материалов. В ходе работы были описаны частные коллекции письменных памятников в п. Ульдючины, п. Заливной, п. Ики-Бухус, собран полевой фольклорный материал в с. Заливной Кетченеровского района.

### **Экологические экспедиции**

Экологами Института проводились экспедиционные выезды в рамках выполнения работ по изучению пространственно-временной эволюции аридных экосистем Черных земель и Прикумской равнины Калмыкии с использованием геоинформационных систем (ГИС). Структура ГИС содержит сведения об изменении площадей открытых песков и солончаков на исследуемой территории.

## МЕЖДУНАРОДНОЕ НАУЧНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

В рамках продолжающихся исследований по проекту «Поселения в степи. Изучение образа жизни и хозяйства древнего населения волго-манычских степей» Институтом совместно с Археологическим Ландесамтом Земли Шлезвиг-Гольштайн проведены геофизические исследования в Городовиковском и Кетченеровском районах республики.

В ходе выполнения данного проекта в августе 2011 г. в Археологическом центре Ландесмузея Земли Шлезвиг-Гольштайн, Евразийском Отделении Германского Археологического Института прошел научную стажировку младший научный сотрудник КИГИ РАН Э. А. Кекеев.

В рамках совместного проекта КИГИ РАН и Института языка и литературы АН Монголии издана в 2011 г. научная монография Э. У. Омакаевой «Типология моделиобразующих членов предложения в калмыцком и монгольском языках в свете глагольно-актантной теории».

КИГИ РАН и Центр по изучению истории, культуры и языка ойратов «Тод номын гэрэл» (Монголия) в сентябре 2011 г. подготовили очередной том серии «Библиотека Ойратика» на монгольском языке в г. Улан-Батор, в который вошли научные статьи ученых Института.

В июне 2011 г. ученый секретарь КИГИ РАН, к. ф. н. Е. В. Бембеев по приглашению

ученого-монголоведа, д. и. н., проф. Т. Улан посетил Северо-Западный университет национальностей г. Ланчжоу (провинция Ганьсу, КНР), где провел консультации по исследовательскому проекту «Письменные памятники XVII–XVIII вв. по истории ойратов на „Тодо бичиг“».

В течение года проводились консультации и обмен научной информацией с зарубежными коллегами из Казахстана, Монголии, Германии, США, Китая, Венгрии, Японии и др.

Научные сотрудники Института приняли участие в ряде международных научных конференциях за рубежом:

- Международная научная конференция, посвященная 100-летию независимости Монголии (проведена Посольством Монголии в Венгрии и Венгерской академией наук 20–22 апреля 2011 г., г. Будапешт, Венгрия);

- X Международный конгресс монголоведов (8–14 августа 2011 г., Улан-Батор, Монголия);
- Международный симпозиум «Герой и сказитель. Трансформация в устной литературе монгольских народов и их соседей» (23–28 октября 2011 г., г. Дюссельдорф, Германия, Северно-Рейнская Вестфальская академия науки и искусства);
- Международный научный симпозиум «Ойраты: вопросы истории и этнографии в новом свете» (6–7 ноября 2011 г., г. Осака, Япония);
- Международная научная конференция, посвященная 90-летию Института письменности и 50-летию Института языка и литературы Академии наук Монголии (21–24 ноября 2011 г., Улан-Батор, Монголия).

## ПОДГОТОВКА КАДРОВ И ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ

В 2011 г. в очной аспирантуре Института обучалось 9 человек по трем специальностям — 07.00.02 «Отечественная история», 10.02.02 «Языки народов Российской Федерации (калмыцкий язык)», 10.02.22 «Языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки,aborигенов Америки и Австралии (монгольские языки)». В ноябре 2011 г. в ос-

новную очную аспирантуру на конкурсной основе зачислены 4 человека, окончили очную аспирантуру 4 человека.

С июня по декабрь 2011 г. научную стажировку в Институте этнологии и антропологии им. Миклухо-Маклая прошла научный сотрудник сектора этнологии, к. б. н. Н. В. Балинова.

E. V. Бембеев  
канд. фил. наук,  
ученый секретарь КИГИ РАН